

کثرت کے ذریعہ تکمیل حاصل کرے گا اور جو اسلام کی توحیدی ہیئت کو کچھ بھی تسلیم ہوگی وہ غیب سے ہے کہ وہ نبی  
میں شکل صورت میں نہیں ہوگی۔ بلکہ تمام ہے حکومت کو اس پر خودگی سے خود کو کچھ ہے۔

انہوں نے کچھ دنوں دیوان پڑھائے جس میں صاحب کا انتقال ہو گیا۔ مرحوم امیر میں رہا، اجیت خواجہ اور  
نور زخمی شریف کے ہمدرد تھے۔ اس نسبت سے اگرچہ وہ ہونی تھے اور صحیح الہویا رہند کے صدر بھی تھے لیکن اس میں  
کے ہم ہمدرد نہیں بلکہ برخلاف شریف کے احکام و احباب اور اتباع سنت کا حق ادا کرنے اور اصلاح اور خیال رکھنے تھے  
خود بھی بڑے اچھے عالم تھے اور علماء کا احترام کرتے اور سنا سے تعلقات رکھتے تھے۔ وہ گاؤں کو کراہا اور شین ایک چھوٹی  
موتی باہت کا مطلق انسان والی ہوا ہے لیکن دیوان صاحب مرحوم فقیرانہ زندگی بسر کرتے تھے۔ اور مسلمانوں کے  
نومی دلی معاملات سے بڑی دلچسپی لیتے تھے۔ اخلاقی اعتبار سے بڑے خوش مزاج، شگفتہ طبع ہوتا تھے اور بڑے  
خلیق تھے۔ ان کا دروازہ ہر حاجت مند کے لئے کھلا رہتا تھا۔ گفتگو بھی بڑی شیریں اور موثر ہوتی تھی۔ اللہ تعالیٰ کو شکر و  
خیر نصیب کرے اور مدارج و مراتب بلند فرمائے۔ آمین۔

انہوں نے کچھ دنوں اور زبان و ادب کی دو بڑی محفلیں بھی ہم سے ہوا گئیں۔ ایک چودھری محمد علی دودھوی  
اور دوسرے عبد الحمید سالک۔ چودھری صاحب اردو کے نامور ادیب۔ بختہ ظلم اور کہنہ شنق انشا پر روانہ تھے۔ ایک زمانہ  
میں ان کی تحریریں بڑی دلچسپی اور شوق سے پڑھی جاتی تھیں۔ زبان دانی کے ساتھ ان کی تحریر کا سب سے بڑا کمال یہ تھا کہ  
ریکٹ سے ریکٹ بات یا خیال کو اس انداز سے کہتے تھے کہ ذوقِ مسلم کو گھناؤنی معلوم نہیں ہوتی تھی۔ آباؤ اجداد کی "لنگھوں"  
خیر محمدی شاہ ان کی شہرہ نصیحتات ہیں۔ ان کے علاوہ سندھ افسانے اور دیوار اور کتابیں بھی ان کی یادگار ہیں۔ طباطبائی  
ہمسوز زندہ دل اور شگفتہ انسان تھے۔ تعلقہ دار ہونے کی وجہ سے زندگی بڑے عیش و آرام میں گذاری آخر عمر میں وفات  
نہا کا ان پر بڑا غم ہوا تھا۔ تاہم ناز تو خیر پانڈی سے پڑھی گئی تھی اور جی کر کے تھے۔ مگر آخرت کے دوسرے میں  
رہتے تھے اگرچہ ہندوئی طور پر بلکہ فرقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ لیکن تعصب ان میں نام کو کسی نہ تھا۔ بلکہ انتہائی  
سلفی کہتے تھے۔ ان کے طریق پر پڑھتے تھے۔ اس سلسلے میں میرزا غیب کے نام سے انہوں نے ایک کتاب بھی لکھی  
تھی جس کا نام "ایمانی" تھا۔ اس میں کئی اور شہرہ نصیحتات تھیں اور اللہ کے نام کا ذکر کرتے کرتے وہ انہیں اتنی  
کامیاب کر دی۔ اللہ تعالیٰ انہیں بخشے۔ آمین۔

پنجاب نے اور دوزبانِ دواہ کی بڑا درد گھسیں پیدا کی ہیں۔ جسدا لہیر سا تک مرحوم کا نام ان حضرات کی صوفی اہل میں تھا۔ انہوں نے منشی فاضل کر کے بنی، اسے کیا تھا لیکن ذاتی مطالعہ مذاہنات اور شعور اور کج فطری نقد کماہت ادبی دینا میں اس قدر شہرت حاصل کی کہ ایک زمانہ میں زیندار اخبار میں ان کے حکایات اور انقلاب انہوں میں ان کے افکار و حوادث پنجاب میں گھر گھر بے خوش اور دلچسپی سے پڑھے جاتے تھے اور اخبار کھرتے ہی لوگ سبے پیچھے پیچھے پڑتے تھے۔ غلام رسول مہر کی طرح مرحوم بھی مولانا ظفر علی خاں کے خاص زبیرت یافتہ تھے۔ اردو زبان کا کاروبار و اشغال پر بڑا مہور رکھتے تھے۔ اور اس وصفِ خاص میں استاد سے بھی سبقت لے گئے تھے۔ انہوں نے مہر صاحب کے رفیق کی حیثیت سے اردو صحافت کا ایک ایسا میاں قائم کیا کہ آج بہت سے اخبارات انہیں کے نقش قدم پر چل رہے ہیں۔ اردو زبان کے بلند پایہ اریب اور معانی ہونے کے علاوہ بے تکلف اور فی البدیہہ شریک کہتے تھے اور یہ غالباً مولانا ظفر علی خاں کی صحبت ہی کا فیض تھا۔ اب ادھر خیر برسوں سے سبیدہ تصنیف و تالیف کی طرف متوجہ ہو گئے تھے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ان کی دو کتابیں ذکر اقبال اور ہندوستانی مسلمانوں کی تاریخ عقافت جس پر برہان میں تبصرہ بھی ہو چکا ہے بڑی اچھی کتابیں ہیں۔ بلکہ مرحوم بھی بڑے خندہ جس میں خندہ اور خندہ شامل انسان تھے مزاج میں اعتدال پسندی اور میاں رومی تھی۔ یہاں تک کہ سیاسیات میں بھی ان مسک مندلی ہی رہا۔ وہ اردو کے ان چند خوش نصیب اخبار نویسوں میں تھے جنہوں نے محض اپنے ظلم سے شہرت بھی خوب حاصل کی اور دولت بھی کافی کمائی۔ حضرت الاستاذ مولانا سید محمد انور شاہ صاحب انکشری سے بڑی عقیدت اور محبت رکھتے تھے اور اسی تعلق سے راقم الحروف کے ساتھ ہمیشہ بڑے غلوں اور محبت سے پیش آتے تھے۔ تقیم کے بعد سے ان سے ملاقات نہیں ہوئی تھی لیکن ان کے نامہ پیام براہ آتے رہتے تھے۔ محبت اور تن و توش کے اعتبار سے اعلیٰ درجہ کے پنجابی تھے۔ انتقال ۳۳ برس کی عمر میں اچانک حرکت قلب کے بند ہو جانے سے ہوا۔ ان کی وفات نے شہرہ اردو زبان و ادب کا ایک سانحہ عظیم ہے۔ حق تعالیٰ مغفرت و بخشش کی رحمت سے سرفراز فرمائے۔